

瓷画收藏方兴未艾

本报记者 刘兴 通讯员 赖家勇 万慧芬

当代瓷画艺术刚刚兴起,尽管在拍卖市场很受欢迎,但还没有引起大规模的跟风炒作。瓷画本身工艺复杂,艺术水平和成本很高,现在市场价格是被低估的

瓷板画行情近几年有升温态势。从“珠山八友”瓷板画的拍卖行情来看,其作品成交额呈逐年攀升趋势。2008年拍卖的王琦粉彩瓷板画《渔翁图》以241.5万元成交;2009年拍卖的王大凡一件《黄山四千仞》瓷板画拍出780万元的高价;在2011年的嘉德春季拍卖会上,王大凡的粉彩瓷板画《禹王治水图》以920万元创个人成交纪录。在数十年的时间里,“珠山八友”瓷板画的成交价格从几万元直线上升到几十万元,甚至成百上千万元。

在业内专家看来,当代瓷画艺术刚刚兴起,尽管在拍卖市场很受欢迎,但还没有引起大规模跟风炒作。

瓷画艺术价值凸显

早在欧洲人掌握瓷器制造技术1000多年前,中国人就已经制作出很精美的陶瓷。“以瓷为纸,将画入瓷”,瓷上绘画是景德镇陶瓷艺术中一个重要的表现形式。瓷画兴起于清朝中期,至清末民初,景德镇就有一批新安派文人画家“珠山八友”介入画瓷,以画家的主体意识和情感表达,取代理性思维的陶瓷装饰设计,建立了瓷上浅绛彩的陶瓷绘画形式——瓷画。这种以艺术家的主体创造意识为主导的艺术形式,是把器皿和瓷板作为艺术表现的载体,是中国陶瓷艺术的一种新突破。

瓷画发展至今,众多的陶瓷艺术大师与艺术工作者聚集于景德镇,推动其快速而多元化地发展,呈现出百花齐放的景象。在主题上,取材更加多样化,有山水、花鸟、人物等;在表现形式与创作手法上,不仅继承了传统中国画绘画技巧,而且还融入西方绘画的表现形式,将油画、水彩等运用于瓷板画之中,更有大胆创新的艺术风格出现,如具有古风古韵的古彩、粉彩与新彩、古雅彩、珐琅彩、青花分水、半刀泥、高温色釉等将绘画艺术之美和陶瓷工艺之美完美地结合运用,碰撞出更为丰富的作品。

景德镇陶瓷大学副校长宁钢教授介绍,瓷画跟其他画种有相同之处,都是平面艺术,是一种艺术美的表达形式。但是,瓷画又有别于其他画种,就是其具有独特的艺术语言,即陶瓷语言。瓷画不仅能充分展现创作的艺术水平与创作风格,同时因为瓷画的创作难度大,能更完美地体现出绘画技巧与高超的艺术水平和工艺水平。瓷画经得起时间的考验,与纸绢画相比,它的材料物理和化学性能稳定,不怕潮湿,不怕霉变,只要不撞击便不会损坏,像当今世界上许多博物馆保存的中国瓷器就是最好例证。再如,瓷画样式多样,除了常见的长方形、正方形外,还有圆形、椭圆形、扇形、鸡心形、叶形等等,便于家居装饰,既可独立成体挂于客厅、书房,又可当作

家具的镶嵌饰物,或制成插屏或围屏等,更符合现代人的审美需求。

画家们在瓷上经过探索,不仅建立了自己丰富的艺术语言系统,而且还有许多特殊的表现方式,是国画、油画无法表达的。可以说,瓷画的综合艺术表现力,已经远远大于其他画种。美国陶艺家温·海格比来到景德镇,看见景德镇蕴藏着如此丰富的陶瓷艺术表现形态,潜藏着如此丰富的艺术表现语言,也为之震惊和兴奋。

现代元素赋予活力

由于瓷画还处于工艺美术的范畴,其发展潜力还不为社会广泛了解,又由于它还处于工艺美术的范畴,所以其发展不尽如人意。

清华大学教授、博士生导师李砚祖认为,时至今日,公众对瓷画的不了解仍是普遍现象,认为瓷画就是工匠的东西,跟纯艺术相去甚远,这其实是一种偏见。瓷画有釉上跟釉下的区别,釉上瓷画有粉彩、古彩、新彩、珐琅彩等,是在成瓷的瓷板上作画;釉下瓷画有青花分水、颜色釉、釉里红、釉下五彩、半刀泥雕刻等工艺,或一次高温烧成,或高温烧成后绘画再用低温烧制,瓷画的每一种工艺都是千变万化的。工艺绘画是一切民间艺术的根源,瓷画艺术是工艺跟绘画结合的纯艺术。

江西省工艺美术大师熊军,大学毕业后来到景德镇从事陶瓷艺术创作。他将高温色釉工艺大胆地运用到瓷画上,形成了自己独特的陶瓷语言,是景德镇新一批“中生代”的代表,这批“中生代”挑起了让陶瓷绘画成为一种独立艺术形式的历史使命。

熊军说,瓷画的艺术表达效果更优于其他门类的画种,瓷画是火、泥、釉跟绘画艺术的结合,是鬼斧神工的艺术,因为很多不可预测性,瓷画也是不可再复制的艺术品。陶瓷绘画所形成的艺术综合表现力,无论是语言形式表现的丰富性、色彩表现的丰富性、各种艺术处理、肌理表现的丰富等等,都是中国陶瓷艺术中最有生命活力的艺术形式。

瓷画收藏日渐升温

尽管瓷画历史并不悠久,但其在海内外的极高声誉地位加之中国画的深厚文化底蕴,使其深受藏家喜爱。近年来,随着人们生活水平的提高,艺术品收藏越来越走入人们的视线,尤其是高端艺术品价格不断攀升,民国时期最负盛名的“珠山八友”瓷板画成了收藏家们竞相购的热门藏品,并现身各类拍卖会及展览会。

熊军认为,当代瓷画艺术目前刚兴起,尽管在拍卖市场本来很受欢迎,但还没有引起大规模的跟风炒作。“瓷画本身工艺复杂,艺术水平和成本很高,现在市场价格是被低估



的。从材质上看,瓷画有其特有的个性,如果以颜色釉为颜料,在烧制过程中,颜色釉会有变化。因为其创作和复杂的烧制过程中,有许多无法预估的因素,有可能导致失败,也不可能有两幅一样的作品出现。这就形成了独一无二的高艺术价值。”熊军说。

“从收藏的角度来讲,从前作画所用的颜料是矿物质颜料,现在用的是化工颜料,相对颜色浓艳,但浓艳里带一种阴暗的绿灰。在玩瓷界,对一些古瓷彩釉上以及釉边出现的类似蚌壳内侧的珠光样的光晕,称作‘蛤蜊光’。一般30年以上的粉彩都有蛤蜊光,现代工艺也能做出蛤蜊光来,但做的和自然吸收的是不一样的。自然吸收的蛤蜊光,深的就吸收得多一点,浅色的地方就吸收得少一点;但做出来的蛤蜊光都是一个层次。现代的仿品,颜料与白瓷的衔接部分也可以做出蛤蜊光来,但做出来的有一种像过渡色的颜色赭石色,这是高锰酸钾造成的。”景德镇陶瓷大学教授郭文连介绍说,对于当代瓷画艺术市场来说,由于瓷画画家数量稀少,成功作品数量稀缺,瓷画作品艺术价值高,这些共有的特点,推升了瓷画价值,但在投资时需仔细辨别,以免买到赝品。

经济回暖带动财富景气回升

本报记者 沈则瑾

二级指标,投资景气指数和就业形势指数分别上涨8个和3个百分点。此外,一系列政策措施对提振居民家庭的投资信心起到了积极作用。

在就业方面,2017年政府公布的新增城镇就业目标是1100万人,比去年增加100万人,表明经济工作的重心将更加重视就业问题,小康家庭对就业形势的判断也较上期更加乐观。

资本市场向好趋势增强,也带来投资收益指数上行。近期股票市场稳中有升,小康家庭投资收益指数显著提升带动本期收入增长指数大幅上涨8个百分点。同时,家庭财务状况也较上期有所改善。本期投资收益指数上涨9个百分点至148点。受美国加息因素

影响,本期小康家庭外汇投资收益走低。

家庭财务状况指数本期为153点,上涨5个百分点。从家庭收入看,受访家庭对当期和未来家庭收入均比上一期更加乐观。其中,52%的受访家庭认为劳动收入的增加是当前家庭收入提高的主要原因。对于未来家庭收入的提高,劳动所得和财产性收入因素各占50%。从支出方面看,虽然春节过后,餐饮、娱乐以及度假旅游消费支出有所缩减,但食品与日用品由于刚性需求,预期支出比例增大,因此小康家庭总体支出指数略有增加。

不动产调控对刚需家庭影响更加显著,不动产投资意愿持续下行。受流动资产投资意愿与不动产投资意愿一升一降影响,投资意愿指数小幅上涨1个百分点,为126点。

求时,物品与劳务的产出增加,促使物价水平上涨,雇佣更多工人使失业率降低。

【货币】

货币是人们用于购买物品和劳务的资产。货币具有交换的能力,是衡量商品价值的标准。因此,货币的职能主要体现在交换媒介、计价单位、价值储藏。如黄金等具有内在价值的货币为商品货币,如纸币等不具内在价值由政府法令流通的货币为法定货币。

★茶座

财富学堂

家庭理财“三步走”

本报记者 陈果静

近期,一个深圳两套房、儿女双全却面临失业、陷入财务危机的故事刷爆了朋友圈。这里,我们不谈房价,而是要分析故事中的家庭在理财上出了什么问题?

理财,也就是要打理自身的财务资源,做好风险规划,未雨绸缪。不过,理财并非一个人的事儿,往往需要以家庭为单位来考量,首先需要明确的是家庭财务状况,包括收入和支出。对大多数人而言,就是工资、家庭日常开销以及按揭等。

故事中,男主人公在某大公司就职,也是家庭的唯一收入来源。他的月收入税后超过2万元,年底还有奖金和分红。2010年他购置了一套房,月供6000元;2015年他又购置了一套学区房,并用2010年购置的首套房抵押贷款,同时又找银行按揭房贷。算下来,第二套房子的月供是17000元。这样一来,每月仅按揭一项支出就达23000元,基本和月收入持平,这还不包括家庭日常开销。后来,男主人公失业了,家庭陷入财务危机。

类似的故事经常在我们身边上演。只是一些人比较幸运,并没有失业。那么,家庭理财如何才能避免重蹈覆辙呢?

蚂蚁金服财富事业群高级专家张昊认为,家庭理财第一步要明确“在哪儿”,第二步要弄清“去哪儿”,最后才是“怎么去”。

“在哪儿”也就是家庭财务现状。这就像是经营一家公司要算清资产和负债一样,家庭也有资产和负债,常见资产比如房、车、存款、股票等,负债包括房贷、车贷及消费型保险等。同时,要明确家庭收入和支出,收入包括工资、奖金、分红等;支出包括经常性支出如水电煤费用、衣食住行开销等,以及非经常性支出,包括医

疗、美容、教育、旅游等开销,其他支出包括月供等。

“去哪儿”就是家庭理财目标,比如攒下多少存款,又比如每年要来一趟“说走就走的旅行”等等。在定下这些小目标之后,最后才是“怎么去”——合理配置资产。

张昊介绍,家庭理财好比金字塔,要按照风险从小到大的资产来配置,先搭好底座,有余力再配置风险相对较高的产品。理财金字塔中,最基本的就是银行存款和人寿保险,保险往往被很多人忽略。

银行存款一般用来零用和应急,人寿保险则能起到分散风险的作用。保险界有句话叫“越穷越要买保险”,就是说当资产尤其是流动性高的资产较为匮乏时,家庭风险承受能力很差,更需要通过保险来分担风险,防患于未然。在打好底座后,金字塔再往顶端走,依次是住房和教育基金、养老准备金、债券、基金、股票。

“另一个经常被问到的问题是,这部分按照什么比例来配置呢?”张昊给出了一个“4321”法则,这是标准普尔提出的一个家庭资产配置比例。

张昊介绍,家庭资金可分为“4321”四大部分,4指的是总资产的40%用于保本升值,用于养老和教育;3指的是30%的钱用于“生钱”,为家庭创造收益,可以投资基金股票等;2指的是20%“保命的钱”,用于医疗、意外等紧急开销;1才是“要花的钱”,一般是3个至8个月的生活费,占总资产的10%。

“每个家庭的状况不同,在这些大框架之下,个人也需要按照自家的特点来制订适合自己的资产配置计划,但计划一定要有。”张昊说。

时髦的在线金融搜索

本报记者 钱箬梳

打开电脑或手机APP,输入个人信息和贷款需求,最快几分钟,贷款就能申请成功。这样的场景并不是幻想,而是时下非常流行的在线金融搜索。

比如,点开某家注册地在北京的在线金融搜索平台官网,首先看到的便是贷款搜索自助页面,输入贷款金额、贷款期限以及职业身份,便可开始搜索贷款。进入搜索页面,各家金融机构提供的不同种类的贷款产品都显示在同一页面,分类信息中也明确标注出了各个产品在抵押方式、放款时间、利息、月供、职业要求以及成功率等多个方面的内容,用户可以根据自身情况自由选择。

“互联网金融的快速发展,为在线金融搜索带来了良好机遇。从2011年开始,在线金融搜索行业进入了快速发展阶段,针对不同细分业态的在线金融搜索也在相继出现。”盈灿咨询高级研究员张叶霞表示。

记者了解到,在线搜索行业主要参与公司中,信贷资产类有融360、融之家、好贷网等;网贷类有网贷之家、投之家、网贷中国等;保险类有大家保、慧择网等;基金类有私募排排网、金斧子等;综合类有百度金融、财经道等。

“金融搜索这一以金融产品搜索和比价为切入口的巨大市场,将渐渐发展成为蓝海市场。”借点钱CEO张建梁表示。

以在线信贷申请为例,据融360监测数据发现,70%的个体户与55%的企业不能从银行贷款,被拒的主要原因是无房产、信用记录差、无流水或流水低。同时,很多小企业主了解的贷款渠道通常只有四大行,对其他银行提供的各类经营性贷款知之甚少。“银行想要把没有征信记录的人群和小微企业纳入服务范

围也较难。”融360CEO叶大清表示,金融消费者和金融机构之间的信息不对称,不仅加剧了融资难度,提高了融资成本,甚至也浪费了金融机构的服务资源。信息流通与共享正是科技金融的优势所在,可以让各类资质的用户都有可能获知并获得不同类别的金融服务。

专家表示,从行业层面看,随着财富的不断积累以及金融产品的不断创新,加上在线金融搜索平台能够有效减少投资人投资的时间成本,因此仍有较大的发展空间。

在叶大清看来,中国下一个千亿美元级别的公司,很有可能出现在科技金融行业,尤其是移动金融行业。他预计在10年内将出现不止一家上亿美元规模的公司,因为移动金融重构了整个金融和消费者的关系。“行业发展的主要难点仍然在于大数据风控能力建立和强化,科技金融最核心的就是针对风险的防范,用科技手段改进传统风控方式。”他说。

不仅如此,张叶霞表示,在线金融搜索需要解决信息不对称,因此在信息提供的准确性上需要在线金融搜索平台准确把握。比如,2014年末的“中汇在线”事件累及新浪微财富是对在线金融搜索平台的一个警醒。

值得注意的是,使用金融搜索工具是金融消费者降低金融风险的一个有效途径,但在具体操作的过程中,仍需提高警惕。“金融消费者需要关注在线金融搜索平台是否具备自有的风控水平,是否对风险实行二次过滤,尤其是新兴的互联网金融产品。”张叶霞表示,同时还需要看重在线金融搜索平台的技术水平,关注在线金融搜索是否有认证授权、数据加密技术、数字签名技术等网络安全技术。

财富动态

交通银行4月11日在上海发布的第40期《交银中国财富景气指数报告》显示,经济结构持续改善,增长质量逐步提升,使居民对经济发展的信心增强,交银中国财富景气指数上涨4个百分点,至138点。

数据显示,3个一级指标不同程度上涨,其中,收入增长指数上涨幅度最大,达7个百分点。其次是经济景气指数上涨6个百分点。投资意愿指数小幅上涨1个百分点。

从今年前两个月的宏观经济数据来看,供给侧结构性改革初显成效,供需两端回升带动生产加快。

近期经济运行向好势头与受访家庭对宏观经济景气感受度保持一致。本期经济景气指数为136点,较上期提升6个百分点。两个

陶教授来了

★课堂

【投资】

投资是指用某种有价值的资产,包括资金、人力、知识产权等投入到某个企业、项目以获取经济回报的商业行为或过程。相比投机,投资的时间周期更长,趋向于获得某种持续稳定的现金流收益,是积累财富的重要手段。

【国民幸福指数】

国民幸福指数是衡量人对自身生存和发展状况的感受和体验指标。国民幸福指标由政府善治、经济增长、文化发展和环境保护四级组成,最早由不丹国王提出。幸福指数的本质是以人为本,目前全球排名前三位的国家分别是丹麦、挪威和瑞士。

【菲利普斯曲线】

菲利普斯曲线反映短期内通货膨胀与失业率的反向关系,即降低失业率伴随而来的将是较高的通胀。当扩张总需

分紧张,四处躲避,死亡率降低了很多。企业管理可借鉴“鲑鱼效应”,不断补充新鲜血液,给懒惰员工带来竞争压力,唤起“沙丁鱼”们竞争取胜之心。

【倒金字塔管理法】

丈夫无论做什么都被妻子埋怨。丈夫:那怎么办?妻子:要先问我,按我说的做。次日,妻子回家发现,晾晒的衣服全被淋湿了,丈夫见妻子回来忙问:老婆,我能收衣服了吗?启示:管理者要学会倒金字塔管理法,授权让一线员工决定如何处理问题。(文/王琳整理)

【鲑鱼效应】

沙丁鱼在运回渔港途中,很多会窒息死亡,于是一位船长在鱼槽里放了一条以鱼为主要食物的鲑鱼。沙丁鱼见了鲑鱼十